

我们就在您身边

齐鲁晚报 2021.6.18 星期五 读者热线：85193700



## 超五分之一学生被提前推荐录取 ——山东师范大学城实验学校“三有课堂”显成效



学校开设了智能课堂。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于梅

### “名校进修” 促进教师主体性发展

促进教师的主体性发展，以实现学生自主发展、全面发展是学校管理的终极目标。校长邵胜林介绍，大学城实验学校的管理模式是由山师二附中派管理团队，运用山师二附中的教学管理理念和教学上的资源来带动山师长清校区的发展，长清校区学生用到的学案和山师二附中学生用到的学案是同样的资源，包括疫情期间学生们上的空中课堂，都是听的山师二附中老师的线上讲课。

对教师培训来说，学校有个“影子计划”，所有新进入学校的老师都要到山师二附中“蹲点”学习一周，老师带着任务去，从早7点到晚7点这12个小时里跟一个班主任，学习山师二附中班主任管理理念、经验、听20节课、听一个主题班会。在这一周的时间里，“蹲点”老师要学会总结山师二附中老师的教学经验，最后把好的教学经验带回长清校区，回校后要面向全体老师作汇报。

除了让老师“走”出去，还要让名师“走”进来。邵校长表示，学校定期请山师二附中的名师来给学校的老师们进行培训。近日，学校邀请了山东师范大学的数学与统计学院教授、博士生导师傅海伦对学校“三有课堂”教学理念下的“数学学科教学模式群”的建设进行了指导。除了课程辅导，大学教授也面向学生开展“我与教授面对面”的活动，给学生送去讲座，提高学生们对某学科的深度认识。

### 三有课堂 理念体现在教学上

“有意思、有效率、有成长，我们的教师要有高度、有深度、有温度，要把学生培养成健康、懂爱、对社会有益的人。在这样的理念下去建立适合学情的教学模式，切实提高了教师的专业教学能力。”邵校长表示，课堂是教学的主阵地，大部分的时间都是在课堂上，只有通过课堂才能实施教育理念。

国家需要高水平的学生，家长需要高分数的学生，学生学得有意思，老师教得有意思，听课人听得有意思，目的就是吸引人，整节课下来师生是快乐的。邵校长认为，只要课堂上有了效率，培养出来的学生

在长清区有一所中学，从成立到现在仅用三年多的时间，从当初的一百多个学生到现在的一千多学生，无论是从学生数量还是教学质量，都一步一个脚印。在今年5月份推荐生考试中，超五分之一的毕业生被省实验教育集团大学城实验高中、山师附中、长清一中、长清中学推荐录取，而且它还是西安交通大学少年班生源学校——这个学校，就是山东师范大学大学城实验学校。

近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到位于长清区大学城的山师实验学校，对这所成长迅速的中学进行了采访。“课堂是教育的主阵地，所有的课堂活动均以课堂效益为出发点。在我们的教育实践中，山师二附中的管理教学理念和实施的‘三有课堂’都是我们学校发展快速的主要‘秘诀’。”山师实验学校校长邵胜林向记者介绍说。



邵校长的数学课上，同学们听得极其认真。



山东师范大学城实验学校校园。

就是高水平的，也是有分数的。山师大学城实验学校的教学理念就是让学生在教学中快乐地学，老师掌握教学方法让学生学得有效率，另外学生还要有成长，学生在学习的过程中有术、有悟、有道，这样才能让学生成长在课堂上共同成长。

邵校长还要求老师们要做“有三度”教师，即有高度、有深度、有温度的教师。首先政治站位有高度，教学不是为了学生的分数，而是为国家培养人才，知道为谁培养人？培养什么人？怎么培养人的问题等来给老师定位；学科研究有深度，随之而来的，你想培养人那就看看老师有没有这个能力，所以学校还要求老师们做一个有深度的老师，这就体现在老师所教的学科和本专业要达到足够高的水平；做人做事有温度，根据目前的教学现状，学校要求老师们做一个有温度的老师，在教学的过程中把学生当成平等的孩子来对待，让学生时刻感受到温馨的校园、温暖的学习环境等。

### 综合发展 让学校有底气

“我们学校的最大优势就是学校的理念管理和各种资源的配备。”邵校长表示，今年学生们考得这么好跟这个有很大关系。

语文经典诵读代表长清区闯进济南市决赛，并获得全市二等奖的荣誉，学生参加区“全阅读”征文活动，一等奖获得者有12人次。合唱社团首次参加合唱节比赛便闯入市级决赛，最终夺得市级一等奖的好成绩；篮球、手球初次参加全市比赛，均获得全市第五名的好成绩。“三有课堂”实施以来，学生的成绩有了明显的提升，每学期学科成绩超全区平均分的差值均在增加。

据了解，山师大学城实验学校从今年开始成为了西安交通大学少年班生源学校。西安交通大学少年班是目前中国仅有的三个少年班之一，其目的是进行创新与素质教育教改试点，不拘一格选拔智力超常少年。据邵胜林介绍，该少年班面向初三，每年全国仅招收200余名学生，山东省仅有10多个名额，“并不是所有学校的初三学生都有资格去参加少年的选拔，只有教学成绩突出的学校才有选拔名额。只要进了这个少年班，等于直接获得了西安交大的入学资格，培养的全都是博士级、专家级的人才。”

“三有理念”已扎根落地，高效课堂已“真实发生”，今天山师实验的斐然成绩，已经见证了高效课堂建设的特色和魅力。